

# 一声闷响，江西第二大河抚河决堤

## 决堤400米，附近村庄被淹，10万人受威胁



□据 新华社

6月21日晚，江西第二大河抚河干流唱凯堤突然溃决，洪水肆虐，威胁10万群众的生命安全。国家防总随即启动应急响应级别提高到Ⅱ级！争分夺秒，一场生死大救援在茫茫黑夜中展开。至22日13时，经过20小时的紧急救援转移，已有8.8万群众成功脱困，仍有1.2万群众需要转移，目前暂未发现人员伤亡。22日上午，唱凯堤上游再次降雨，上游大型水库水位超汛限水位3米多，这里的抢险救灾形势依然严峻。



### 胡锦涛温家宝对近期防汛抗洪作重要指示

#### 把保障人民群众生命安全放在首位

#### 把灾害造成的损失减少到最低程度

受近日强降雨天气影响，江西等南方部分地区发生严重洪涝灾害。党中央、国务院对此高度重视，胡锦涛总书记、温家宝总理多次作出重要指示，要求把保障人民群众生命安全放在第一位，大力协同，科学应对，受洪水威胁地区要加强雨情、

水情预报，重视巡堤查险，特别要关注流域性洪水、水库和堤防安全，防范洪水和地质灾害，逐级落实抢险和救灾责任，及时转移受威胁的群众，妥善安置好灾区群众生活，努力把灾害造成的损失减少到最低程度。

### 1 洪魔傍晚袭来 圩堤瞬间决口

21日傍晚，江西省抚州市临川区抚河边，漫天洪水下早已不见昔日赣抚平原粮仓的景象，汹涌的洪水猛烈地冲击着河堤，警示着这是极不寻常的一天。18时30分左右，只听“轰”的一声闷响，抚河干流右岸的唱凯堤灵山何家段突然溃决，洪魔呼啸着撕开60米长的口子一泄而下，冲向道路、村庄，冲向楼房里的老人、孩子。

洪水来势迅猛，严重威胁着下游群众的生命安全。“堤倒了，快跑！”唱凯镇游学村一名姓帅的村民听到巨响，丢下饭碗就往外跑。他骑上摩托车载着妻子和两个小孩，以最快的速度逃离，洪水就在车轮后追赶着他们，他们头都不敢回一下。

更多的村民来不及像小帅一样逃离。当大堤溃决，临川区唱凯、罗针、罗湖等5个乡镇顿成泽国，41个村约10万群众受

灾。决口发生后不久，3.5万受灾群众或在乡村干部组织下或自发迅速转移，但仍有约6.5万群众被洪水围困。

离决口处仅半公里的唱凯镇张家村成为水中孤岛，全村上千人全部被困；相距不远的罗针镇浒溪万家村近千人被困……夜色渐深，洪水滔滔，洪水普遍淹至二楼以上，被困群众有条件的爬上楼顶，放爆竹发求救信号；有的只能躺在水中，危在旦夕，他们在焦急地等待着救援。京福高速公路、316国道以及12万亩粮田的安全同样受到严重威胁。

而在洪水中浸泡多日的圩堤决口还在扩大，从最初的60米扩大到100米、300米，到22日早上已扩大到400米。唱凯堤上游流域22日上午再次降雨，上午8时许，其上游大型水库廖坊水库水位超汛限水位3.58米，使得唱凯堤抢险救灾形势更加严峻。

### 2 救人！救人！先救人！

灾情不断扩大，部分道路被冲断，受困群众面临危险。“当务之急是救人！”当大堤溃决的时候，一场生死大救援在黑夜中打响。

时间就是生命，快，赶赴灾区救人去！21日19时许，抚州市及临川区党委政府迅速组织3000多名干部拉网巡查；21日20时许，江西省消防总队派出230名消防官兵驰援灾区。几乎在同时，江西省军区、江西省武警总队也派出官兵奔赴现场。当晚就有2000多名官兵投入抢险救援；22日4时40分，南昌陆军学院紧急出动61名官兵、11辆车赶赴唱凯堤；6时15分，南京军区驰援江西910名官兵，其中操舟手820人，飞抵南昌后立即转赴唱凯堤。

有着5万人口的临川区罗针镇是此次决堤中群众被困最多的乡镇，楼房屋顶上已坐了很多等待救援的人。22日零时30分，消防官兵赶到罗针镇。“把救人放在第一位，考验我们的时候到了！”江西省公安消防总队参谋长宋学泉在做抢险救援动员时大声地对战士们说。

由于水下地形复杂，村庄周围的高速公路拦网对冲锋舟下水造成阻碍，到22日2时22分，第一艘救人冲锋舟顺利下水，其他冲锋舟也跟着陆续下水前往各村庄搜寻被困群众。22日4时12分，罗河镇湖背张家村5名村民首先获救，其中有3名年逾八旬的老人。获救的45岁村民周飞媛说，这样的大水比1998年的那场洪水还要吓人。随着救援的顺利进行，一些群众陆续被从“孤岛”上救出。

罗河镇浒溪万家村82岁的张金莲和3个年幼的重孙、重孙女被救上岸后激动不已。张金莲说，由于断电，她在黑暗中抱着年幼的孩子们惊恐万分，“突然看到救援船上的灯光，我们的心才落了地”。罗河镇1500多名被困群众陆续被消防官兵解救到安全的地方。

救援工作争分夺秒，黑夜里行进在洪水中的越来越多的被困群众成功获救。南京军区增援的800多名操舟手，大大缓解了救援现场有冲锋舟但操舟手少的状况。截至22日5时30分，唱凯堤决口现场解救出3000多名被困群众；截至22日13时，记者了解到，受唱凯堤决口威胁的10万群众中，已有8.8万名通过解救、就地转移等各种方式被安置妥当，仍有1.2万群众需要转移。据江西省防总通报，目前当地暂未发现人员伤亡。



救出被洪水围困的群众。

### 3 万余人投入抢险

21日晚唱凯堤决口后，江西紧急启动防汛Ⅰ级应急响应；22时，国家防总紧急启动Ⅱ级应急响应。当晚，江西省委书记苏荣，省长吴新雄，国家防总秘书长、水利部副部长刘宁等赶到现场，通宵达旦组织指挥抢险救援。国家防总副总指挥、水利部部长陈雷对抢险工作作出指示。

截至22日8时，共有解放军指战员、公安武警、消防官兵、民兵预备役人员、市县乡村干部等共1万余人投入抚河唱凯堤抗洪抢险，430多艘冲锋舟、橡皮艇、渔船等投入救人。

### 4 空军派运输机支援

空军22日出动5架伊尔-76大型运输机支援江西抗洪抢险，为抚州灾区空运冲锋舟、橡皮舟和其他救生物资共77.4吨。

灾情发生后，经总参谋部批准，空军紧急调派5架伊尔-76大型运输机执行空运救生物资任务。22日9时46分，空军航空兵某师参谋长胡纪峰驾驶第一架飞机从武汉某军用机场飞赴天津。随后，团长王全胜，副团长马永、丁毅，大队长苏反修驾驶飞机相继起飞，分别前往沈阳和长春，将当地筹备的冲锋舟、橡皮舟、汽油船外机、便携查险灯等救生物资运往江西。救生物资预计傍晚前后全部运达。



转移被洪水围困的群众。